

# CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Año VII Número 836 Madrid, martes, 22 de febrero de 1938

## LOS COMUNISTAS Y LOS ANARQUISTAS CLARO ESTA QUE NOS DISTINGUE NUESTRA CONDUCTA

Esperábamos que "Mundo Obrero" contestase al artículo que le dedicamos en nuestro número del sábado, y teníamos la sospecha de que su respuesta habría de ser tan confusa y cordial como ha sido. Procuramos ahora que nuestra réplica también sea cordial, pero clara al mismo tiempo, y roguemos a los camaradas comunistas que no pierdan el tiempo considerando insultos las verdades. Estas podrán ser hirientes, agrias, etc., pero no denigran a quien las expresa.

Dice "Mundo Obrero" que "en los periódicos comunistas, SOBRE TODO EN ESTOS ULTIMOS TIEMPOS, no ha aparecido una sola palabra que pueda molestar a los compañeros de la C. N. T. Reoquemos todas sus iniciativas, las comentamos, buscando siempre aquellas coincidencias que puedan afirmar nuestras cordiales relaciones. Por parte de nuestro Partido se aprovecha siempre la ocasión para recordar el deber de incorporar la gran Organización confederal al organismo de unidad de todos los antifascistas y al Gobierno".

Tiene este párrafo, como el lector advertirá, cierto aire de factura presentada al cobro. Las partidas de tal factura son ciertas, porque, en efecto, "en estos últimos tiempos" el P. C., no sólo no ataca a nuestra Organización, sino que también hace en pro de ella de cuando en cuando; pero, ¿es que por esto hemos de pagarlos nosotros? Páguelas el P. C., ya que es el quien voluntariamente y por su cuenta recurre a tales partidas.

Prescindiendo de considerar que esté en pugna o coincida con nosotros, tenemos derecho a enjuiciar sus posiciones, y si las vemos falsas, bastará esta condición para que, como hombres acostumbrados a tratar con la verdad, nos resulten molestas y procuremos quitarlas de enmedio. Y son, antes y después de contestarnos "Mundo Obrero", algunas posiciones del P. C. que hemos señalado en otros artículos. Pero el diario comunista quiere demostrar lo contrario, y con tal intento dice:

"Comencemos por el Frente Popular y el Frente Antifascista. Hemos dicho muchas veces que el nombre no tiene ninguna importancia, que donde radica toda la importancia es en el contenido. El Frente Popular es un organismo de unidad de acción de todas las fuerzas antifascistas. En él están todos los Partidos obreros y republicanos. En él deben estar también las dos Centralistas sindicales. Son todas las fuerzas antifascistas organizadas en nuestro país. Y si están dentro del Frente Popular cumplirán el mismo cometido y realizarán la misma función favorable al pueblo si se llama Frente Popular que si se llama Frente Antifascista."

Sobre esta cuestión, la verdad es la siguiente: el Frente Popular, en este momento, está constituido por Izquierda Republicana, Unión Republicana, el Partido Socialista y el Partido Comunista, cuyos representantes, reunidos hace unos meses en Valencia, eligieron el Comité Nacional de dicho organismo político. Y el Frente Popular Antifascista, inexistente aún como entidad política, debe estar integrado por todos los Partidos y Organizaciones que intervienen en la lucha por la independencia de España. No cabe, pues, decir que tanto da hablar del primero como del segundo, y que las denominaciones no tienen importancia. Nosotros nos explicamos que si propugne una u otra entidad; propugnar las dos al mismo tiempo y confundirlas adrede, nos parece inadmisibile.

Pasemos a otra cosa, siempre siguiendo a "Mundo Obrero", que dice:

"Ahora sobre la unidad de la clase obrera. Hemos dicho siempre que esta unidad tiene dos aspectos. La unidad política, es decir, la fusión de los dos Partidos obreros—Partidos Comunista y Socialista—, para la creación del Partido Unico del Proletariado. Y el otro aspecto, el de la unidad sindical, la unidad de acción de las dos Centralistas sindicales U. G. T. C. N. T., hasta llegar a la fusión, creando una sola gran Central sindical en nuestro país. A través de toda nuestra actividad están bien diferenciadas estas dos cuestiones. No sabemos cómo

## «TOMATE»

"El pueblo español contesta al asesino Hitler..." Si, si, camaradas de "Mundo Obrero"; el pueblo español viene contestando adecuadamente al asesino Hitler y a todos los asesinos desde el 19 de julio. Ahora es preciso que le contesten el pueblo ruso, el francés y el inglés. Para que no lo pongamos nosotros todo.

"Ante el XX aniversario del Ejército Rojo, el pueblo español va a demostrar nuevamente su agradecimiento y su amistad hacia la U. R. S. S."

"Frente Rojo" ha preguntado a varias personalidades políticas: ¿Cuál es la condición fundamental para vencer? ¿Casi todos han contestado con las fórmulas de rigor: unidad, en palabras, Frente Popular a todo pasto, etc., etc. Pero Elijido Alonso, diputado de Unión Republicana y subsecretario de Obras Públicas, no ha querido andarse por las ramas y—al fin, buen camarada—ha cantado claro. Dice que no basta hablar de unidad "porque, además de estar unidos, hace falta que se cree como se está unido y para que se esté unido". Tiene razón Elijido. Un programa, una disciplina férrea para cumplirlo, y lealtad para interpretarlo... Lo hemos dicho muchas veces en C. N. T.

funcionamiento de un Estado que sea la garantía de su interior por su ordenación y capacidad, y en el exterior, para hacer que nazca la confianza de los países democráticos... Elijido no se enreda en las ondas. El sabe que Hitler, para asustar y hacer miedo en París y en Londres ha escupido: "Toda bolchevización de un país europeo pone en peligro el actual equilibrio, y Alemania no puede verlo con indiferencia". Y Elijido, quiere que nazca confianza en los países democráticos... "Una multitud congregada ante la Presidencia del Consejo se dirigió al encuentro del ministro Eden gritando: "¡Viva E. Eden! ¡Viva E. Eden! ¡Nada de pactos con Italia! ¡Queremos a Eden!"

# CHAMBERLAIN HABLA DE SU PROPIA PAZ...

## Y no oye los cañonazos con que Alemania e Italia destruyen nuestro país y nuestro pueblo

Se esperaba con enorme expectación la sesión de ayer en la Cámara de los Comunes. Había de plantearse en ella un debate sobre la dimisión de mister Eden y lo que ella representaba para la política particular de la Gran Bretaña como para la política general de Europa, en estos momentos sumamente críticos, en que Hitler y Mussolini intentan el más vergonzoso atraco, con insolencias y amenazas que hasta ahora no había tolerado ningún pueblo... y mucho menos una potencia como Inglaterra.

Justo es declarar que la expectación no ha sido defraudada. La sesión de ayer en la Cámara de los Comunes puede reputarse como histórica. Se dijo en ella cuanto era forzoso decir en las presentes circunstancias, y quedó ante el mundo perfectamente delineada la profunda crisis por que atraviesa la nación que se estimaba como el baluarte más

poteroso para la defensa del Derecho Internacional, sistemáticamente bolido desde hace quince años por el germanismo soberbio y el fascismo avorazco y provocador. Temíamos que Mr. Eden no se atreviese a exponer ante el Parlamento con toda precisión y claridad la naturaleza de la discrepancia con el jefe del Gobierno, que le ha obligado a dejar el ministerio de Negocios Extranjeros. No ha sido así. Había razones de peso para temerlo. La primera, que siendo el miembro destacado del Partido Conservador, no quisiera suscitar un pleito que perjudicase enormemente a su Partido, al cual colocaría en trance de desahucio ante la opinión inglesa. La segunda, que con sus palabras contribuiría a menar el ya decadente prestigio internacional de la Gran Bretaña. Claro que el propio Eden se le podían pedir cuentas de la decadencia de ese prestigio, puesto que su actuación al frente del ministerio de Negocios Extranjeros no respondió ni con mucho a las esperanzas que hiciera concebir al ocuparlo, después de su brillante actuación en la Sociedad de Naciones frente a los demagogos de Mussolini y como resultado del fracaso de Sir Samuel Hoare al pegarse a la manovra intentada por el nefasto Laval en favor de las pretensiones italianas sobre Etiopía. Sin embargo, han podido más sobre el ánimo de Mr. Eden, en esta ocasión. Los aspirados acerca de la gravísima responsabilidad que contrasta ante su patria que cualquier otra consideración subalterna. Por eso

solamente, por tal gallardía de actitud, aunque sea tardía, se ha rehabilitado ante la opinión mundial. Y hoy su nombre vuelve a ser saludado como lo fué al encargarse de la dirección del Foreign Office, como un político firme, consciente de los deberes y las obligaciones que la posición de Inglaterra en la política internacional impone, por encima de los estrechos egoísmos de las clases plutocráticas y de las ambiciones de corto vuelo de los especuladores financieros. ¡Qué lástima para él, para su país y para la paz del mundo que esos magníficos cualidades no se hayan aprovechado en debido forma en beneficio de la causa de la democracia y de la libertad! ¡Que lástima que esa energía y esa integridad de que ahora ha dado pruebas elocuentes no se hubieran puesto en juego antes! ¡Cuántos sinsabores, cuántos infortunios se hubieran evitado! Esta misma guerra que sufre el pueblo español hace tiempo que hubiera dejado de ser foco de inquietud para Europa.

Entre aclamaciones, mister Eden proclamó alto y claro su desconfianza hacia Italia fascista, su desconformidad con la paciencia que se tiene para con la Alemania hitleriana. Tal vez lo más importante de sus palabras sea que deja entrever que el Gobierno inglés sabe perfectamente lo que Hitler iba a intentar contra la independencia política de Austria y no lo desaprobaba contra el parecer de quien entonces tenía la responsabilidad directa de los actos y las decisiones del Foreign Office.

Así parece indicarlo este pasaje de su discurso: "En el curso de las últimas semanas estas divergencias se han revelado fundamentalmente sobre una de las más importantes decisiones de la política extranjera, no relacionada con Italia". Y de sus mismos labios salió la acusación más severa de toda la política que la Gran Bretaña ha venido desarrollando durante más de un año y medio, al pronunciar estas palabras: "Recientemente me he convencido de que debiéramos desear mucho más vivamente pactos de acuerdo con ciertos pueblos que con otros a otros para que se pongan de acuerdo con nosotros". Lento ha sido el convencimiento. Y no fué porque le faltaban motivos sobrados para llegar a él con rapidez. Ni tampoco por la falta de honradas advertencias. Las voces de las oposiciones se alzaron repetidas veces en el Parlamento, haciéndolo ver. Y en todas las tribunas de la democracia mundial tampoco dejaron de lanzarse llamamientos en este sentido.

### EL ACTO DEL FRENTE POPULAR, DEL DOMINGO

#### Elocuente discurso del gobernador civil y ex presidente de El Baluarte

Recogemos de "Mundo Obrero" el extracto que hace, en su número de anoche, del corto, pero elocuente discurso, del señor Trigo Mairal, gobernador civil de Madrid:

"DICE QUE HABLA POR ESTAR ENFERMO E L CAMARADA ALBAR, QUE IBA A HACERLO, SE PRONUNCIA CONTRA LA EXALTACION DEL DEBER QUE, DICE, EL PUEBLO DEBE CUMPLIR SIN ESTIMULOS. DICE TAMBIEN QUE EL PARTIDO SOCIALISTA ORDENO A SUS HOMBRES TRABAJAR CON SILENCIO DE MUERTE Y QUE NO PROTESTARON; QUE EL 18 DE JULIO ERA PRESIDENTE DE "EL BALUARTE" Y OBSERVO UN AFAN DE PRODUCIR QUE AHORA NO EXISTE, PORQUE AUNQUE SEA GOBERNADOR CIVIL ESTA EN CONTACTO CON SU ANTIGUA PROFESION Y LO SABE. ADVIERTE QUE SUS PALABRAS VAN A RESULTAR DETONANTES. ACREGA QUE ES ENEMIGO D E HABLAR TANTO. DICE QUE LAS PERSONAS REUNIDAS EN EL MONUMENTAL ESTAN DEJANDO D E HACER ALGO UTIL Y QUE EL MISMO ESTA PERDIENDO EL TIEMPO. ANADE QUE EL FRENTE POPULAR SE HUNDIO EL 18 DE JULIO. (El público da vivas al Frente Popular y al Partido Unico

### EL CONSEJO DE MINISTROS CELEBRADO ESTA MAÑANA

#### El ministro de Instrucción Pública conversó largo rato con los periodistas

BARCELONA, 22.—A las once se ha reunido el Consejo de ministros en el palacio de la Presidencia, asistiendo todos los ministros. El Consejo se ha reunido para las once y treinta de la mañana. El primero que llegó fué el Sr. Trigo y poco después el Sr. Ayguadé. Después el señor Ber de los Ríos. Ninguno de ellos hizo manifestación a los periodistas. Más tarde llegó el señor Zúñiga y, al preguntarle los informadores si había alguna novedad, el ministro contestó: "En el frente del ministerio de la Gobernación, sin novedad."

### Sellado de recetas de alimentación

Lista de los médicos que no han cumplido el ordenado para reglamentar la concesión de recetas de alimentación para enfermos: Antonio Lezcano, Rodes, Romano Macías Sanz, Pedro de la Torre Paradinas, Victoriano Molina, Eduardo Parra Peláez, Antonio López Espinosa, Ricardo López Barrio, Mariano García Navarro, Celestino Moliner Acuña, Carlos Oñella Marquina, Santiago Caño Riva, Manuel Pérez de Pintado, José Salcedo Díez de Tejada, Julián Espinosa de los Montinos, Sixto Mejía Alvarez, Manuel Pérez Frasco.

### Detención de fascistas ocultadores de monedas y alhajas, acaparadores, maleantes y jugadores

La Policía madrileña ha detenido en estos últimos días a varios elementos que realizaban actos encaminados a boicotear al Régimen. Los detenidos se llaman: Caste María del Rivero y Sáinz de Baranda y Segundo del Rivero Echevarría, domiciliados ambos en la calle del Doctor Esquerdo, número 51, por pertenecer a F. E. y A. P. Se les ocuparon 183 monedas antiguas, treinta billetes de Bancos extranjeros y documentación de carácter fascista; Alejandro Collado Pastrana, detenido en compañía de diez personas más, todos ellos pertenecientes a una organización fascista; Juana Frechades Palomo, que vive en la calle de San Andrés, núm. 6. Se le ocuparon cuatro mil pesetas en billetes del Banco de España, cuatro monedas de oro de veinticinco pesetas, una moneda del mismo metal, de Carlos III, y cuatro anillos de sello, también de oro; María Gallardo Azpiroz, que vive en Luchana, núm. 6, perteneciente a A. P., ocultaba en su domicilio cincuenta y cinco pesetas en monedas de plata, catorce monedas extranjeras de plata, un sable y un espada.

### La eminente diva Angeles Ottein toma parte en la artística matinee que, organizada por S. I. A., se celebrará el 27 en el salón du-bruit, con la colaboración insuperable de Pepe Balaguer, Calvo de Rosas, Paqueta Haro, Florita Casado, Matías Ferret.

ADQUIERE TU LOCALIDAD EN GENOVA, 29.

### EXTRANJERO

Dicen de Londres que el jefe del Gobierno, Chamberlain, celebró ayer mañana una entrevista con el embajador de Italia. Grandi. Duró tres cuartos de hora y tuvo por objeto hacer todo lo posible para que Chamberlain pudiera anunciar un acuerdo con Roma en la sesión de la Cámara de los Comunes.

Se cree saber que el Gobierno Italiano ha aceptado las proposiciones que la sociedad hace días el británico referentes a la retirada de voluntarios y al envío de Comisiones a España. La conversación del viernes último entre Chamberlain, Eden y Grandi sirvió, al parecer, para entablar a este último de que en caso de ser aceptadas, esas proposiciones, podrían entablar las conversaciones con Roma. El Gobierno Italiano deliberó sobre esta cuestión el sábado por la mañana, y dió a conocer su aprobación, que ha sido comunicada por Grandi al Gobierno inglés esta mañana.

Conviene recordar que las proposiciones transaccionales sometidas por Inglaterra a Italia para la retirada de voluntarios y el envío de comisiones a España, como premial, según una personalidad bien informada, los siguientes puntos: Leg cifras de retirada de voluntarios serían fijadas de común acuerdo para cada una de las partes combatientes, y al ser alcanzadas esas cifras acarreaban automáticamente el reconocimiento de los derechos de beligerancia. Se cree que las cifras en cuestión alcanzarían un tanto por ciento cerca al 85 por 100 del número total de voluntarios extranjeros por ambas partes, a base de las informaciones que poseen en la actualidad los servicios británicos. La retirada sería escalonada en varias semanas, quedando entendido que la evacuación de la cifra mínima prevista debería ser completada en un plazo que, según se cree, se acerca a los tres meses después de comenzadas dichas retiradas. Entonce serían reconocidos los derechos de beligerancia. Se concedería una "primera" a la aceleración de la retirada en el sentido de que si una de las partes

completase la retirada mínima prevista antes del plazo fijado, serían reconocidos inmediatamente los derechos de beligerancia. Parece ser que el señor Eden no ha estimado suficiente garantía para la liquidación de la cuestión española y para entablar negociaciones con Italia la aceptación de las proposiciones británicas, y que tampoco ha estado de acuerdo con algunos de los procedimientos adoptados.

En general, todos los elementos políticos franceses se muestran muy reservados sobre los resultados de la actual situación política inglesa, hasta conocer el fin de los debates que se desarrollan en la Cámara de los Comunes. Los socialistas y radicales socialistas se lamentan, unánimemente, de la dimisión de Eden, y dudan de que el Gobierno inglés logre en Roma otra cosa que seguridades bastante vagas, a cambio de importantes concesiones. Con respecto a la nueva orientación que emprenderá Londres existen diferencias de opinión. Muchos diputados estiman que se debería volver a estudiar la política de la No Intervención en España y buscar un refuerzo del pacto franco-soviético, apoyo que pudiera restablecer el equilibrio de las fuerzas en Europa central, como aislamiento gubernamental se extiende hasta la extrema izquierda comunista.

Dicen de Bruselas que cuando regresaba de noche a su domicilio Alexandre Soboleff, ex viceministro soviético y ex agregado naval de la U. R. S. S. en Constantinopla y Estocolmo, que estuvo condenado a muerte por delito de contumacia, en 1930, fué objeto de un atentado.

Al subir a escalar un decanato, apagando previamente la luz, le golpeó la cabeza con un martillo, causándole heridas de consideración.

A los gritos de la víctima acudió a auxiliarse su esposa, al tiempo que el agresor emprendía la huida.

# La aviación leal derribó ayer once aparatos enemigos

## PARTE OFICIAL DE GUERRA FACILITADO POR EL MINISTERIO DE DEFENSA

### En el frente de Teruel continuó la lucha con gran violencia

#### El «as» de la aviación faciosa, Carlos de Haya, resultó muerto al ser derribado el aparato que pilotaba

“Ejército de tierra. LEVANTE.—La lucha en el frente de Teruel siguió ofreciendo hoy la misma extrema violencia que la caracterizó ayer. Durante toda la jornada combatieron intensamente la infantería y la artillería. En el exterior de la plaza se rechazaron por la mañana y por la tarde todos los ataques, especialmente uno fortísimo que, desde la base del Mansueto, se dirigió hacia Castrualvo, combato en el cual desplegó el enemigo numerosas fuerzas de caballería, que hubieron de replegarse en desorden y con grandes bajas. El enemigo, que la víspera a última hora logró cruzar la carretera con dirección a la Casa de Urrez, no logró hoy por allí nuevos progresos. Sólo algunos núcleos suyos, procedentes del Cementerio, Santa Bárbara y La Muela han podido aproximarse a última hora al lindero de la plaza, donde están detenidos por nuestros fuegos. Nuestras tropas ceden el terreno palmo a palmo y ocasionan a las columnas atacantes bajas enormes. Hoy se ha limitado el repliegue a dos batallones, que continúan en la región de La Muela, los cuales cubren los accesos de la ciudad por el valle del Turia.

La aviación republicana tuvo una de sus más gloriosas jornadas. A las diez de la mañana, veintidós cazas entablaron combate con otros tantos bimotres enemigos, que volaban protegidos por una escuadrilla italiana de “Fiat” y dos alemanes “Meisell Smith”. Fue derribado uno de estos últimos aparatos y averiado un “Fiat”. Uno de nuestros aviones chocó en vuelo con un “Fiat”, resultando el nuestro con grandes desperfectos en el plano fijo de cola y sufriendo la pérdida del timón de dirección; pero, no obstante, pudo tomar tierra en el aeródromo de partida. A propuesta del jefe de las fuerzas aéreas el ministro de Defensa Nacional ha ascendido a teniente, por su extraordinaria proeza, al sargento Orozco, tripulante de este aparato.

A las once, varias escuadrillas de “moscas” prosiguieron el combate antes iniciado, echando a tierra cuatro monoplanos “Meisell Smith” y un bimotor. Entre aquéllos figura el que iba tripulado por el capitán Carlos de Haya, reputado como “as” en la aviación faciosa, y cuyo cadáver recogimos.

A las 11,50, varias escuadrillas de “cabatos” encontraron, entre Aldehuela y Puebla de Valverde, a veinte bimotres alemanes, más cuatro escuadrillas de caza italiana, entablándose nuevo combate, en el que fueron abatidos un “Fiat”, que cayó cerca del ferrocarril, al noroeste de Castrualvo; otro, que cayó al oeste de Puebla de Valverde, y otro, que cayó en las inmediaciones de Aldehuela. Además, fueron vistos otros dos que se retiraban envueltos en humo y perdiendo altura.

A las cuatro de la tarde, en un nuevo combate aéreo con una escuadrilla de bimotres y su protección de cazas “Fiat”, vióse un bimotor cuyos tripulantes se lanzaron con el paracaídas. Un “Fiat” cayó en las proximidades de Puerto Escandón, y como su piloto hiciera resistencia cuando iba a ser detenido, fué muerto a tiros.

Por nuestra parte, hemos sufrido la pérdida de cuatro “moscas”, resultando tres de sus pilotos heridos e ignorándose, hasta ahora, el paradero del cuarto.

En los demás Ejércitos, sin novedad.”

## Los formidables artistas de la Escuela Profesional de la F. R. I. E. P. C., el gracioso Martelo... tomarán parte en la grandiosa matinee organizada por S. I. A. para el día 27 en el Salón Proyecciones.

### Adquiere tu localidad en Génova, 29

## La colaboración prestada por los obreros de Gas, Agua y Electricidad para ganar la guerra

Recogiendo las manifestaciones que en la sesión que el Consejo Municipal de Madrid celebró el viernes pasado, según las cuales se hacía la aclaración de que existen en la actualidad en Madrid 11.000 trabajadores comprendidos dentro de lo que se considera industrias de guerra y, por lo tanto, con derecho a la percepción de un racionamiento para los fines de su alimentación para los fines de su alimentación que vive el decapitado de su capacidad productora, racionamiento que la Comisión de Abastos del Consejo Municipal acordó subsistir, determinando correr con la totalidad del mismo, eso de que por la Intendencia Militar se llegara a suprimir la parte correspondiente al 40 por 100 con que venía concyduando a este fin, nos es necesario, mejor dicho, obligatorio, recabar de las autoridades, tanto

la atención que a este respecto merecen los trabajadores de las Industrias de Gas, Agua y Electricidad, que desde el comienzo de la guerra vienen dando pruebas de una abnegación, de un espíritu de sacrificio y una colaboración tan eficaz e intensa para ganar la guerra al fascismo que en nada desmerece de lo realizado por los obreros que, han absorbido hasta ahora totalmente la atención de los diferentes organismos oficiales.

Nos mueve a manifestarnos en este sentido, recordando para los trabajadores de nuestras industrias el mismo derecho que se concede a obreros dedicados a otras clases de trabajos, el considerar que por mucha que sea su importancia para el feliz término de la contienda que defendemos, no supera a los que se efectúan dentro de nuestros medios industriales, que son, por su carácter, el nervio, el impulso y el fundamento de todas las demás actividades mecánicas, y

demostración de esto que acozamos es que, cuando se imponen suspensiones de servicios para proceder a la reparación de aquellas averías que se producen en las fábricas o redes, inmediata-

## Una importantísima nota del Ministerio de Defensa Nacional

### Una columna de ataque rompió el cerco de Teruel y salió de la ciudad con todo su armamento

A las tres de la madrugada se nos ha facilitado la siguiente nota del ministerio de Defensa Nacional: “Después de redactado, el parte oficial, se ha recibido un telegrama del comandante general del Ejército de Levante dando cuenta de que, al quedar rodeada la plaza de Teruel por los rebeldes, el jefe de la 46.ª División, cumpliendo órdenes que tenía recibidas, recogió sus fuerzas y formando con ellas una columna de ataque, rompió el cerco y salió de la ciudad con todas sus tropas y la impedimenta. Dentro de Teruel no han quedado hombres, armas, municiones ni viveres.”

## Cumpliendo los acuerdos del Pleno económico ampliado de Valencia

### Se constituye en Madrid la Federación Regional de las Industrias Fabril, Textil, Vestir, Piel y anexos del Centro

Se ha celebrado el Pleno extraordinario del Pleno económico de Valencia, relativo a la constitución de Federaciones Regionales de Industrias y, en su consecuencia, las correspondientes Federaciones Regionales.

Asistió delegado de todos los sindicatos del ramo existentes en las provincias de Madrid, Cuenca, Guadalajara y del Sindicato Mercantil de Madrid.

Informa en primer lugar el Comité Regional, el cual hace historia de la labor de los Sindicatos

Unos de Madrid, del Vestir y Piel, y del magnífico exponente de capacidad constructiva que ha supuesto la puesta en marcha de los Talleres Confederales, de donde salieron desde el primer momento de la lucha la indumentaria para nuestro glorioso Ejército popular.

Asimismo hizo resaltar la armonía con que se llevó a cabo la realización de talleres colectivos, donde trabajaban unidos compañeros de la C. N. T. con la U. G. T.

Termina el delegado del Comité Regional, y se pasa a discutir el resto del orden del día.

Interviene en la discusión el delegado del Sindicato Mercantil, el cual pregunta al Comité Regional si ha estudiado bien el problema relacionado con su industria.

Comité Regional contesta que al crear las Federaciones de In-

## Incorporación a filas de los reemplazos de 1929 y 1940

### Los considerados inútiles se someterán a un nuevo reconocimiento

BARCELONA, 22 (1 m.).—El ministerio de Defensa Nacional ha facilitado el texto del siguiente decreto:

“De acuerdo con el Consejo de Ministros y a propuesta del de Defensa Nacional, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se ordena la movilización de todos los oficiales, suboficiales, brigadas, sargentos, cabos y soldados comprendidos en el reemplazo de 1929, bien perteneciente al cupo de filas, al de instrucción, a servicios auxiliares, al capítulo 17 o a la escuela de complemento o beneficiarios de cualquier clase. Esta movilización alcanzará asimismo a los considerados como inútiles, toales quienes se someterán a un nuevo reconocimiento que servirá para determinar si persiste la inutilidad total o procede una nueva certificación con arreglo al último cuadro de inutilidades aprobado por orden ministerial de 28 de mayo de 1937.

Art. 2.º Los individuos pertenecientes al reemplazo de 1940 constituido por quienes hayan cumplido o cumplan los diecinueve años de edad durante el transcurso del año actual verificarán igualmente su incorporación a filas.

Art. 3.º La concentración comenzará el primero de marzo próximo para los individuos del reemplazo de 1929 y el 10 del mismo mes para los de 1940, verificándose la misma en los centros de reclutamiento, instrucción y movilización más próximos a la residencia actual del recluta.

Art. 4.º Los oficiales, suboficiales, brigadas y sargentos que se movilicen por el presente decreto quedarán a disposición del subsecretario del Ejército de Tierra, Sección de Personal, para su ulterior destino.

Art. 5.º Los individuos del reemplazo de 1929-1940, deberán hacer su presentación con una marra, calzado, plato y cubierto, todo ello en buen estado.

Art. 6.º Por el Ministerio de Defensa Nacional se dictarán las disposiciones necesarias para el cumplimiento de este decreto del que se dará cuenta a las Cortes.”

## Agrupación Anarquista del distrito de Buenavista

Por la presente se convoca a todos los federados de esta Agrupación Anarquista de Buenavista a una asamblea general, que se celebrará hoy, miércoles, a las siete en punto de la tarde, en nuestro domicilio social, Don Ramón de la Cruz, 31, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Discusión y aprobación, si procede, de un asunto importante.
- 3.º Nomenclamiento de cargos.
- 4.º Asuntos generales.

Por el Comité, El secretario.

## Federación Anarquista de Madrid

Por la presente se pone en conocimiento de todos los compañeros cuyo ingreso en esta Federación haya sido aceptado que pueden pasar por nuestro domicilio social, Serrano, 14, a recoger el carnet, durante todas las horas del día.

A los compañeros que hasta la presente están sin renovar en carnet, también les advertimos la obligación que tienen de ponerlo al corriente y de llevar el documento específico en regla.

Que todos atiendan este requerimiento es lo que desea El secretario.

## Juventudes Libertarias Sector Sureste

Se convoca a los jóvenes militantes de este sector a un pleno, que se celebrará mañana, miércoles, día 23, a las seis de la tarde, en su domicilio social, calle Antonia Calas, núm. 13, Puente de Vallecas, para tratar asuntos de gran interés.

Por el Comité, El secretario.

## C. N. T. A. I. T. Confederación Regional del Trabajo del Centro

A LOS SINDICATOS DE AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD Y A LAS SECCIONES DE PETROLEOS, ETCTERA, ETC., DE LA REGION

Compañeros: En virtud de una convocatoria del Comité Nacional, queda suspendido el Pleno Regional que había convocado para el día 27, en espera de lo que determine el “referendum” que está llevándose a cabo en estos momentos.

Oportunamente ya comunicaremos la fecha de celebración del mismo.

V. B.º Por el Comité Regional del Centro (Comisión de Reorganización), Cecilio Rodríguez. Madrid, 21 de febrero de 1938.

## DEL FRENTE DE LA GUERRA

### Las fuerzas de la División atacan a los faciosos, desalojándolos de sus trincheras

#### Por MAURO BAJATIERRA

Nuestros muchachos de la Cuesta de las Perdices (Cuesta de los Jabatos, se llama ahora en honor de las fuerzas que la ocupan) han tenido ayer y esta noche unas horas movidas.

Los muchachos del Sigüenza hicieron estallar una mina que, destruyendo las alambradas faciosas, les permitieron atacar sin pérdida de tiempo. La explosión fué lo exacta y potente previsto por el mando, y cuando, los muchachos del “Sigüenza”, “Román” y “Ferrer” atacaron para subir a la cota 660, los soldados del “El y Mangall” atacaron el cerro de la Ermita, arrastrando las alturas como conejo y atacando con bombas de mano hasta hacer retirarse a los faciosos a las trincheras de segunda línea.

Dos veces repitieron el ataque estos valientes, dando la sensación de ser verdaderos combatientes, y de que, llevados por su comandante, sabían llegar hasta donde debían.

Mientras que esto sucedía, por la izquierda del ataque, por el centro, el “Sigüenza” lograba ocupar la trinchera faciosa; los muchachos del “Román” y el “Ferrer” atacaban la cota más alta para romper la línea enemiga por la cual que entra dentro del monte.

En el combate se han sucedido hechos aislados que demuestran el valor individual de nuestros combatientes; de uno de ellos, por los momentos tan movidos, no he podido averiguar su nombre, y lo siento; está valiente a que me refiero, armado con un fusil ametrallador, él solo, arrastrándose por el suelo, avanzaba, y levantándose de rodillas cuando lo estimaba oportuno, recibía de pícano al enemigo, causándole enormes bajas; y tirándose otra vez al suelo continuaba su avance a rastras, repitiendo sus descargas, hasta que a cinco metros de los faciosos fué herido en un brazo por una bomba de mano y tuvo que retirarse lo mismo que hizo el avance, y negándose a ser evacuado al hospital de tripuetas, y allí continuó en su puesto. Compañero Griaco; ese muchacho es de los héroes batallón; ahí tienes un hombre con madera de mando para dar ejemplo a los que quisieron ir hacia la victoria; bien merece el ascenso porque con su heroicidad ha causado numerosas bajas al enemigo y les ha impedido atacar por donde pretendían.

Desde las trincheras ocupadas por el batallón Palacios y las fuerzas que manda Gutiérrez de Miguel, sin necesidad de salir de ellas, abrieron una cortina de fuego que cogiendo al enemigo de flanco les hicieron sentir el castigo.

Cuando, pasado el momento del combate, nuestros muchachos, que no habían comido, descansaban, ninguno se acordaba de comer.

Las fuerzas enemigas, como puestas en su mayoría de moros y cívicos, no se han mostrado combatiendo como otras veces; cuando explotó la mina, mandando a las alambradas faciosas hacia los lados y dejando en enorme terraplén el paso franco a nuestros muchachos el enemigo huýó sin presentar combate; en vano nuestros valientes buscaban pelea dentro de las trincheras faciosas; no la encontraban y cuando se disponían a penetrar por las trincheras de comunicación en la segunda línea, el mando dió muy a tiempo la orden de retirada; por entre las trincheras enemigas se veían reducir las bayonetas de numerosas fuerzas faciosas que acudían en ayuda de los que habíamos batido.

El “Román” que repitió su ataque a la cota 660, lo realizó tan admirablemente que sólo tuvo un compañero muerto.

Está demostrado; nuestros muchachos están dispuestos al ataque para cuando se les mande; lo mismo les da de día que de noche.

Por la noche, los muchachos repitieron el ataque al cerro de la Ermita, intentando sorprender al enemigo que escarmentado por lo ocurrido al mediodía, no dormía, entablándose un activo combate con bombas de mano, demostración que el ataque de nuestros muchachos fué muy de cerca; no sé el resultado positivo de

este ataque, pero esta mañana temprano, los jefes y oficiales estaban muy contentos, señal de que sus combatientes se portaron bien.

Cuando entro en una comandancia y lanzo mi acostumbrado “¿qué hay, muchachos?”, en la manera de responder los jefes, sé ya lo ocurrido en la parte no conocida por mí. Así, ayer, en una comandancia de uno de los batallones que pelearon, me invitaban dándome un buen pedazo de jamón que no quisiera aceptar porque no tenía ganas de comer; luego en otra me ofrecieron un buen guiso de carne de buey con cebolla y una buena tajada de bacalao y tampoco quisiera, aunque se me hacía la boca agua de verlos comer con tan excelente apetito, yo no lo sentía; tenía aún en mi retina y en mis oídos y pasaban como película loca ante mis ojos los diferentes hechos heroicos de los muchachos.

Así, cuando hablaba con el comandante Iglesias, viéndole tan ufano y sabiendo el sentimiento de su pensar en muchas cosas, me alegraba, porque sé cómo quiere a sus muchachos; sólo el “Abuelo”, que es como una institución entre sus valientes, por ser el comandante donde más se refleja el carácter del pueblo, no estaba contento. Se le conocía en cuanto hablaba:

—Me c... en tal, esos c...

## La solidaridad con la España Republicana

En el día de ayer se recibió en el Consejo Municipal de Vallecas un conyov compuesto de nueve camiones de viveres que ha enviado el Consejo de Tobarra (Albacete).

El Consejo Municipal de Vallecas y el Frente Popular Antifascista, en nombre de todo el pueblo, sabrá corresponder a estos rasgos de solidaridad con nuestra causa.

## Mujeres Libres

La Agrupación Mujeres Libres de la Barriada de Salamanca celebrará una conferencia pública el domingo, día 27, a las cinco de la tarde, a cargo de una destacada y cultísima compañera de esta Agrupación. Dado lo sugestivo, por lo interesante del tema y la personalidad de la que ha de desarrollarlo, se interesa la asistencia de todas las personas que tengan deseos de superación moral e intelectual. Oportunamente se dará el nombre de esta compañera.—Por la Barriada de Salamanca, la delegada.

## VIDA CONFEDERAL Y ANARQUISTA

Sindicato de la Alimentación e Industria. Gastronómica (Sección Limonada).—Por la presente se convoca a todos los militantes de esta Sección a una reunión de Comité y militantes que se celebrará el miércoles, día 23 de actual, a las cuatro de la tarde, para tratar asuntos de gran interés.

Por el Comité, el Secretario.

Agrupación Cultural de Abundantes Libertarios.—Por la presente se convoca a todos los afiliados a esta Agrupación a una Asamblea general ordinaria, que se celebrará el viernes, 25 del corriente, a las cinco de la tarde, en su domicilio social, Goya, 50.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega encarecidamente acudan con la mayor puntualidad.

Por el Comité, el Secretario.

## «CASTILLA LIBRE»

Andalucía, Rosita Durán y Chaxtes. ELCAÑO.—Desde las 4, “Rincón del madrileño”. FIGARO.—3.30 y 6, “Especies diáfanas” y “Un crímic perfecto” (policial). FLO.—4 y 6, “Revuelta de pescadores” y “En cada puerto un terror” (por Stan Laurel y Oliver Hardy). GENOVA.—4 y 6, “Horror en el cuarto negro” (Erola Karloff). GONG.—Desde las 11, “Roberta”. GOYA.—4 y 6, “Música y mujeres”. HOLLYWOOD.—4 y 6, “No soy ningún ángel”. MADRID-PARIS.—Desde las 11, “El duque de Hierro” (George Arliss; tercera semana). METROPOLITANA.—Desde las 3.30, “Las mil y dos noches”; “Campeón de pega” (Pamplinas). MONUMENTAL.—4 y 6, “La última avanzada” (segunda semana). OLIMPIA.—Desde las 4, “Según freno y sin ley” (esbaltista) y “La traviesa molinera”. PADILLA.—4 y 6, “El hombre invisible”. PALACIO DE LA MUSICA.—3.45 y 6, “La tripulación del cielo” (Annabella y Jean Murat; tercera semana). PANORAMA.—Desde las 11, “En pos del amor”, Variedades, por Carmen Iberia, Mercedes Sevilla y Carmen Flores. POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 3.30 a 8, programa doble: “Tres vidas de mujer” y “Duro y a la cabeza”, por James Cagney. PLEYEL.—Desde las 4, “El nacimiento” (Joe Brown; “Elocutor”). PRENSA.—De 4 a 8, “En el hospital” (por Stan Laurel y Oliver Hardy) y “Continúa alerta” (Angelillo). PROYECCIONES.—Desde las 3.45, “Su señoría se divierte”, Variedades por Argentina y su gartero Begón; la Billalanda, Isabella Serrano, Nieves Campos y Pharty Serrano. RIALTO.—Desde las 3.30, “Vampiros 1938”, Variedades, por Celia Ripoll, Mercedes Sicilia, Mary Gloria, Lolita de Málaga y Reyes Cantuzio (de la Yankee). ROYALTY.—4 y 6, “Hola, hombre”. SALAMANCA.—4 y 6, “Deseno” (Marlene Dietrich; Cary Cooper; segunda semana, en español). TETUAN.—3 y 5.30, “Diego Corrientes”. TIVOLI.—4 y 6, “Un par de gitanos” (Stan Laurel y Oliver Hardy; segunda semana). ESTABLALES

## CARTELERA

PARA MAÑANA: TEATROS ALKAZAR.—5.30, “El cast de las mujeres malas” (creación de Tírsula Grijado). ASCASO.—5.30, “Pepe Doncel” (de don Jacinto Benavente, reposición). BARRAL.—5, “Genio y figura”. CALDERON.—3.15 y 5.30, “Baller, Margarit and Francis, Rosita, la Cartujana, Hermanas Diez Escudero, Carmelita Vázquez, Negro Aquilino, Julia Castellón, Topete, Niño Cazalla, Trio Babamonde, Orquesta Iberia, Abelardini y Zerep, Luísta Espinosa, Moritz, Ana Mary, Shirley Temple española). COMEDIA.—5, “Cuidado con la Poca” (el éxito cómico de la temporada). CHUECA.—5.30, “El infierno” (el mayor éxito cómico de Paso y Abad). ESALVA.—5, “Hijas de mi vida” (Laura Pinillos, Rafael Arcos), Orquesta K. D. T. ESPAÑOL.—5.30, “Fuenteovejuna” (grandioso éxito; creación de Carmen Muñoz Gar). FUENCABRAL.—5.30, “El día de la africana” y “La verbena de la Paloma”. IDEAL.—4.30, “Los clavetes” y “La Doloresa”. JOAQUIN DICENTA.—5.30, “Las incendiarias” (revista de gran espectáculo; superademás, Amparito Sara). LARA.—5, “Los ahucenos” (formidable actuación de Lorete Prado y Enrique Chicote). LATINA.—5, “Mi Carnest” (protagonista, Mario Gabarrón). MARAVILLAS.—6.15, “Tati, Tati...” (Supervadete, Conchita Rey). MARTIN.—5.15, “Mujeres de fuego” (superademás, Anita Flores). PARDINAS.—5.30, “El rulseñor de la huerta”. PAVON.—5, “La casa grande (con los “cantaores” Lobitos y Vares). POPULAR.—5, “Que me la tragó” (superademás, Isabella Nalera). PROGRESO.—5, “Una noche contigo” (creación de Antonio Amat). VAREDADES (antes García Lorca).—3.15 y 6, “Ultimas actuaciones de Carmen Rey, Carmen Beorra, Aurora Piquer, Gary Trompea, Hermanas Piquer, Tito, Flinda Odeón, Niño Caracol, Peco el Lompinu, Hermanas Nerimas, Julia Oliver, Serrano, Fan-

off, Teddy, Nabucodonosoro y Zampabillos, Los Coscos del Cáucaso, Orquesta Madrid. ZARZUELA.—5.30, “Numancia” (del inmortal Miguel de Cervantes). CINES ACTUALIDADES.—Desde las 11, “Rie, caballo, rie”, “La batalla de los egipcios” (documental), “Cada día un dibujo”, “El Danubio Azul” (musical), “¿Dónde estoy yo?” (dibujo en color), “Las españolas” (marionetas), “Hombres submarinos” (documental), “Gracia y el lebo (dibujos), “Gráfico de la jornada número 3”, “España al día número 48”. ASTUR.—4 y 6, “El niño deshecho”. AVENIDA.—3.45 y 6, “Bajo dos banderas” (Claude te Colbert, Ronald Colman y Victor Mac Lagen; octava semana). BARCELON.—3.30 y 5.45, “Entre esposa y secretaria” (Clark Gable, Jean Harlow y Mirna Loy; primer estreno). BELLAS ARTES.—Desde las 4, semana Fox. “Krisakoon” (documental), “Bombero”, “Salve a mi hija”, “Estampa argentina” (alfombra mágica), “Ganapanes de Nueva York” (variedad en español), “Filmando sucesos femeninas” (aventura de cámara), “Tercero indeseable” (en español) “Agulitos de la F. A. I.”. BENAVENTE.—Desde las 4, “Matando en la sombra”. BILBAO.—3.45 y 6, “Joaquín Murrieta” (en español, por Warner Baxter; segunda semana). GALATRAS.—Desde las 11, “El misterioso doctor Carpis”. CALLAO.—De 3.30 a 8, programa doble: “Nadando en seco”, por Boazas, y “Capturados”. CAPITOL.—4 y 6, “La última noche” (tercera semana de sets formidable film, patrocinado por la Alianza de Intelectuales Antifascistas y por la Asociación de Amigos de la Unión Soviética). CARREAS.—Desde las 11, “Rosas negras” o “Un grito de libertad” (William Harvey). CHAMBERI.—Desde las 4, “Maturo querida” (en español). DORE.—3.30 y 6, “Billy dos veces hijo” y “Jack y el bandido” (caballista). DOS DE MAYO.—Desde las 3.30, “Cachorro de mar”. DURRUTI.—Desde las 4, “Un perfecto caballero”. Variedades, por Conchita Córdoba, Carmelo Leocadio, Sorapio Gutiérrez, Rosa de

¿QUIERE USTED VER BIEN?  
USE GAFAS ULLOA  
ULLOA-OPTICO-CARMEN, 14

BILBAO  
JOAQUIN MURRIETA  
(en español).  
Por WARNER BAXTER SEGUNDA SEMANA

TEATRO ASCASO  
MIERCOLES, 23  
Reposición.  
PEPA DONCEL  
de don Jacinto Benavente.